

台当局再下黑手

上周,“妈祖、关公金身赴台受阻”成为岛内热门话题,下黑手的民进党当局被喻“人神共愤”,民众更讽其操弄“去中国化”走火入魔。

原本在台湾岛内官庙邀请下,湄洲妈祖金身计划年内赴台巡安,为此妈祖还组织了200余人的送驾团队,然而事情近期却掀起波澜。上周,台湾妈祖联谊会等机构致函湄洲妈祖祖庙告知“申请被拒”,台当局给出的理由是“此案无必要性、紧迫性、不可替代性”,因此未同意。台有关部门负责人林若昂还扬言,要“依据相关规定进行审查”,并“提醒”官庙及宗教人士不要违规。有绿营民代也抹黑妈祖赴台“有宗教以外的目的”。

关帝金身赴台巡安同样一波三折。今年4月、6月和9月,岛内有关团体先后3次申请关帝金身赴台,蔡当局一概置之不理。直到最近,台陆委会才电话告知,年底之前申请都不会通过,要求岛内团体不要再申请。更令人不齿的是,帮忙申请关帝金身赴台的岛内人士还被台警方约谈,理由是涉嫌“配合大陆”“统战”“渗透”云云。

人在做,天在看。莆田湄洲妈祖祖庙董事会发布公告回应,湄洲妈祖金身赴台本是造福台湾民众、增进同胞亲情的善举,却遭到民进党当局无理阻挠,这是对神明大不敬的行为,相信广大妈祖信众都无法接受。

把两岸交流视为洪水猛兽,是民进党当局一贯的伎俩。面对外界质疑,台陆委会上周“甩锅”称,

妈祖、关帝金身赴台“遭驳回”是恶意的假讯息。

对此,国台办发言人表示,民进党当局阻挠湄洲妈祖金身和关帝金身赴台,事实很清楚,台湾各地官庙和广大信众看在眼里。民进党当局如此肆意妄为,既无理又无礼,在台湾很不得人心。这件事也再次表明,只有两岸关系重回和平发展的正确轨道,去除两岸交流的人为阻碍,两岸同胞才能真正实现自由、顺畅、正常的交流往来。

台湾《中国时报》发表评论指出,妈祖来自福建莆田,关公来自山西运城。在台湾,无论天后宫还是关帝庙,都有着“两岸一家亲”的深刻印记,这种血脉同源和文化传承的联结,不是任何政治操作可以切割抹杀的。

只顾政治算计,不管台湾经济和民生福祉。民进党当局荒腔走板的做派,正在让台湾经济民生陷入困境。上周,台当局“主计总处”发布最新预测,因出口严重萎缩、民间投资不振,将全年经济增长率下调为1.42%,是14年来最低。稍早前国际货币基金组织发布的报告,更将台湾经济增长率预测下调至0.8%。

台湾经济研究院上周发布数据显示,1至10月台湾工业生产较去年同期衰退14.24%,其中,制造业衰退14.75%,景气度持续低迷。出口方面,1至10月台湾出口较去年同期衰退12.88%,进口衰退19.0%。与此同时,通胀指数不断攀升。台“主计总处”上调消费者物价指数年增长率至

2.46%,涨幅连续两年超过2%的通胀警戒线。

众所周知,解决台湾经济困境的“钥匙”在于良好的两岸关系。这一点,历来是岛内各界心声。然而,民进党当局却搞着明白装糊涂,恶意阻挠两岸经贸合作,强推所谓“脱钩断链”“新南向”政策,致使岛内经济备受冲击。上周,2024年台湾地区领导人选举,中国国民党参选人侯友宜提出政见称,两岸和平是经济发展的根本,面对大陆要采取开放政策,包括重启服贸、货贸谈判,如此带来的不会是战机和危机,而是客机和商机。此言一出,绿营再次急得跳脚,对侯友宜抹红、抹黑。

事实上,要和平、要发展、要交流、要合作一直是岛内的主流民意。台湾多个工商团体多次直言,目前紧张的两岸关系已成为不利台湾经济发展的重大因素,对于两岸关系,工商界要的是一个和平稳定的环境。未来如果连《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)都被终止,台湾将陷入“经贸孤儿”的困境。

令人心寒的是,时至今日,民进党当局依旧漠视各界呼声,误导民意,谎称可以趁机降低对大陆经贸的依赖,提升台湾经济的自主性。

对此,台湾《旺报》发表文章指出,台湾经济泥足深陷已是不争的事实,在众多外部不确定性之中,相较于全球经济与需求疲软带给台湾的冲击,两岸经贸“断链”恐怕更是不能忽视的“灰犀牛”。民进党当局“逢中必反”,完全不顾经济规律,台湾经济怎么会好?

福文化闽台艺术交流展在榕举办



本报讯(记者 游庆辉 文/图) 12月1日,为期7天的“翰墨家缘——福文化闽台艺术交流展”在福建省画院举办(如图)。70多位闽台两地书画艺术家的80余幅书画作品参展,其中,台湾参展艺术家32位,参展作品37幅。

本次交流展不仅是近年来闽台两地较高水准的书画艺术展示,也是闽台两地书画艺术家大规模的线下深度合作。其间,两岸书画艺术家赴浦城、武夷山等地采风写生,通过书画艺术,更好地描绘两岸壮丽秀美的山河,让书画艺术成为两岸同胞心灵相通的桥梁、文化联结的纽带。

两岸书画家传承中华文化的艺术精髓,以水墨画为主体,同时涵盖书法、油画、胶彩等多种艺术形式,不论是弘扬传统文化或是开拓创新,都展现出两地艺术家各自的探索和交融。

台湾两岸影像艺术家协会理事长郭庆璋表示,台湾海峡阻隔不了两岸同胞的深厚情谊,两岸书画艺术家对这次交流展期待已久。本次活动不仅能让双方切磋技艺、分享心得、开拓视野,还能促进相互了解认同,达到真正的心灵契合。

此次交流展由海峡出版发行集团、福建省文联、福建省海峡两岸人才交流合作协会主办,福建画报社、福建省画院、台湾两岸影像艺术家协会、海峡画报、台北当代水墨画协会共同承办。

第八届海峡两岸(福建)青年英式橄榄球交流赛举办



本报讯(记者 王毅 文/图) 12月2日,第十一届海峡青年节·第八届海峡两岸(福建)青年英式橄榄球交流赛在福州市闽江公园南江滨沙滩足球场举行。

本届赛事设立了从幼儿、小学、中学到成年队伍共7个组别,参赛人员年龄跨度从5岁到75岁,来自海峡两岸的62支队伍近700名运动员同场竞技,是两岸橄榄球交流赛史上参与人数最多的一届赛事。最终,台北巨人橄榄球队获得成人组男子组冠军。

图为福州虎队与台北巨人队在比赛中争夺球权。

闽台社会工作与社会服务研讨会举行

本报讯(记者 何祖谋) 近日,“两岸社工融合发展与基层治理创新”第二届闽台社会工作与社会服务研讨会在福州马尾举行。两岸专家学者从理论和实践的角度,阐释了对两岸社工融合发展与基层治理创新服务体系构建、专业人才培养、标准制定、行业发展和组织发展等方面的见解,为两岸社会工作发展建言献策。

本次研讨会设置主论坛和分论坛。中国社会工作学会秘书长邹学银、台湾东海大学曾华源教授、厦门大学社会工作系主任董敏教授,分别以“‘五社联动’机制如何助力基层治理升级”“协力社会与社区抗逆力”“中国本土社会工作的生活性考察——以福州马尾社工站建设为例”为题作主旨演讲。

近年来,我省多措并举推动闽台社会工作融合发展,率先对符合条件的台湾社工按相关程序予以承认,享受大陆社会工作师同等待遇;完善台胞创业扶持政策,为在闽创业的台湾青年提供就业补助;率先打造福州市马尾区台湾社工服务中心等3个省级两岸社会工作专业人才培养基地,举办闽台社会工作交流论坛,为两岸社工人才提供交流合作平台;打造马尾“共同发展”、晋安“共同成长”等多个两岸社工共同参与基层治理模式,为闽台社工更加深入合作奠定基础。

海峡两岸名茶邀请赛颁奖典礼举行

本报讯(记者 赵文娟) 近日,第十三届“天福杯”海峡两岸名茶邀请赛颁奖典礼在漳浦举行。600多名来自海峡两岸的茶农欢聚一堂,表达茶和两岸、合作共赢的美好愿景。

今年大赛共收到参赛茶样7280个,数量创历史新高,涵盖铁观音、高山乌龙茶、大红袍、红茶、白茶、普洱大叶晒青茶、普洱熟茶、茉莉花茶8个类别。经过取样、检测、初审、复审等环节,再由两岸茶叶专家评审筛选,最终评出八大茶类的第一名、第二名、第三名各一个以及优质奖若干。

海峡两岸名茶邀请赛始于1994年。大赛通过斗茶,引导两岸茶农不断改善工艺,提高制茶水平,同时,搭建企业与茶农间顺畅的产销平台,推动名茶产区制茶技术不断进步,助力茶产业发展。

福清台协举办成立20周年庆典

本报讯(记者 刘深魁) 近日,福清市台协举办成立20周年庆典,两岸台商团体、会员代表等数百人参加。

福清市台协负责人表示,目前,福清市台协在产、在建的台企有249家。近年来,随着榕台两地在经济、文化等领域交流合作不断深入,越来越多台湾人选择来福发展。多年来台协会前来自投资、创业和就业的台企台企提供政策解读、信息咨询、培训教育、科研项目推荐以及转型升级等方面的服务,为当地经济高质量发展作出积极贡献。

第十六届闽台陈靖姑民俗文化旅游节举行

本报讯(记者 陈梦婕 文 游庆辉 图) 3日,第十六届闽台陈靖姑民俗文化旅游节在福州梁厝特色历史文化街区举行。3天时间里,将围绕“南台临水 海丝传福”主题开展系列活动,展现闽台同源的陈靖姑文化内涵,进一步提升陈靖姑文化在两岸民间文化交流方面的桥梁纽带作用。

陈靖姑信俗文化发源于仓山,出生于此的陈靖姑被称为“临水夫人”“顺天圣母”,被誉为“救产、护胎、佑民”

的“妇女儿童保护神”。历经千年传承,陈靖姑信俗已被列入国家级非物质文化遗产名录。

作为本届文化旅游节活动的重要环节之一,现场举行了闽台陈靖姑文化姊妹单位金兰缔结仪式。来自闽台两岸的多家陈靖姑文化机构和团体缔结为姊妹单位,相互约定交流互访,开展学术研究,以陈靖姑文化为纽带,进一步增进闽台文化交流。

与福州陈靖姑故居结对的台湾桃园中坜临水凤仪宫负责人王亿凤表示,今后将与姊妹单位相互配合,收集整理两岸陈靖姑文化传播、传承的相关资料和信息,深入开展闽台陈靖姑文化研究。

当天还举行了闽台陈靖姑文化会香颂典礼、闽台陈靖姑文化交流成果展、临水文化与“一带一路”主题交流会等活动。

据福州陈靖姑故居管委会主任郑炜介绍,文化旅游节期间,还将在福州陈靖姑故居举办闽台陈靖姑文化礼仪交流活动,深入发掘陈靖姑信俗文化的内涵;在仓山区陈靖姑文化相关景点开展仓山临水文化之旅等活动。



激荡爱国情怀 再攀科技高峰

——港澳各界高度评价中国载人航天工程代表团来访

新华社香港/澳门12月3日电 12月3日,中国载人航天工程代表团圆满完成港澳访问任务回到北京。自11月28日开启访问行程以来,代表团通过形式多样的交流活动,向港澳各界介绍中国载人航天事业发展的成就及规划,受到高度关注和积极评价。

港澳各界表示,代表团的到来让港澳市民有机会一睹航天员风采,面对面交流与互动,充分彰显国家对港澳同胞的重视与关怀,身为中国人深感荣幸与自豪;要把握中国空间站建成这一千载难逢的机遇,进一步深化与内地的创新科技合作,以航天工程为抓手,积极融入国家发展大局,为建设航天强国、攀登科技高峰贡献力量。

《香港商报》时评认为,国家在航天科技上取得非凡成就,身为中国人无疑深感自豪;载人航天工程代表团来港访问,正好将这份荣誉更直接、更接地气地感染全港。航天员来港传递一手真实资讯,并为为期两个多月的中国载人航天工程揭幕,有助于市民了解国家航天科技发展,其辉煌成就也令

大家与有荣焉,民族自豪感油然而生。

香港特别行政区行政长官李家超表示,载人航天工程代表团此次应邀访港,让香港市民亲身感受到国家实现航天梦的奋斗决心,为国家在航天科技上的非凡成就感到自豪,也为香港社会播下了增进民族自豪、探索科学技术和鼓励追逐梦想三颗种子。

“对代表团的航天员和专家访谈感到振奋,这是一次难得的爱国教育和航天科普教育,不单对学生有教育意义,对特区教育部门、学校和教师也有重大启发。”澳门濠江中学教师伍冠强表示。

6天访问中,代表团成员与上千名港澳师生交流互动。参与交流的师生认为,代表团访问港澳能够加深港澳市民对国家航天科技发展和成就的认识,提高年轻一代对创新科技的兴趣,同时鼓励港澳青年科技工作者积极投入国家的科研及航天发展,为国家与港澳培育栋梁之才。

《大公报》社评表示,航天团访港期间,与香港大、中、小学生展开密切交流,为年轻

人打开了眼界。航天团访港点燃了本港青少年的太空梦,启发他们仰望星空,追逐梦想,并将个人理想与中华民族伟大复兴联系在一起,这将长远改变年轻一代的择业志向。

香港培侨中学校长伍焕杰认为,代表团与香港中小学生的分享交流活动非常成功,达到了很好的互动效果。交流活动“生动全面”,相信活动对于推动香港创新发展大有裨益,不仅激发了学生对于航天事业的兴趣,也为他们未来投入创新发展提供了渠道。

澳门特区行政长官贺一诚表示,国家航天事业创新发展达到世界顶尖水平,成就举世瞩目。“这次代表团访问澳门,让澳门青年学生目睹国家航天英雄风采,彰显国家对青年学生在科技教育上的关心支持,意义重大,深信青年学生必定非常珍惜这次机会。”

“代表团访问澳门,身边同学朋友无不为之振奋。”澳门城市大学研究生会理事长牟凌彬表示,与航天员的交流,将进一步激发澳门青年学子对航天事业的关注与热爱,推动更多澳门青年积极融入国家发展大局,

投身到建设科技强国的事业中去。

在中国载人航天事业的发展中,港澳地区积极贡献智慧力量。展望未来,港澳各界认为要发挥自身所长、服务国家所需,乘势而上。

香港岛各界联合会常务副理事长叶建明表示,此次访问是对香港参与国家航天事业的充分肯定和赞誉,鼓励香港更加积极地投入国家航天事业,为国家航天发展作更大贡献。“这体现的不仅是国家航天事业的腾飞,也展现香港作为国家的一个特区,参与国家航天科技的步伐在加快。”

《澳门日报》刊文指出,中国载人航天工程代表团访澳触发生命热潮。要让航天种子在澳开花结果,可与内地航天机构合作,组织航天相关的培训课程和研讨会,让学生有更多机会了解航天技术和相关领域的最新发展;透过组织更多学生和教师访问内地航天机构,参观航天基地和实验室,了解航天技术的应用和发展,多层次、多维度,为培育新一代科技创新发展打好基础。

南平建阳:道路畅通应“民声” 实事办好暖“民心”

“原有道路狭窄、路况较差,现在路面非常平坦,不再有颠簸,值得点赞!”居住在福建省南平市建阳区书坊乡饶坝村的村民陈明贵表示。“是呀,路好了,景美了,百姓的幸福路越来越宽了!”旁边的邓宏华紧接着说道。

随着书坊乡书坊至饶坝村尾晋级改造工程完工,道路拓宽方便两车交会,既便捷了村民的出行,也提高了行车安全。一条通畅美丽的公路,让沿线村民更好地走出去,也让发展机遇更好地走进来。

“我们现在正在安装路灯和护栏,安装好后铺最后一层沥青混凝土面层就好了,预计今年年底能完工。”在武夷新区高速收

费站出口附近可以看到,工作人员正紧锣密鼓地施工,几台大型机械严阵以待,武夷新区高速收费站出口至省道S302连接线工程项目已进入收尾阶段。

“现在最期待的就是潭山南路旅游公路工程项目尽快竣工,书院隧道通车,我到翠屏路附近上班就快多了!”居住在考亭村的陈生开心地说到。

潭山南路旅游公路工程项目是城市发展之需,也是民心所向。该项目北起西区生态城潭山隧道出口,路线由北往南,建设书院隧道,终至规划翠屏路桥头,为一级旅游公路。

“潭山南路旅游公路工程项目是建

阳考亭水美城市旅游公路主体工程,也是建阳区道路系统‘一环三纵、分区成网’的重要组成部分。”建阳区交通运输局党组书记、局长全祖梁表示。它的建设不仅能够有效连接起考亭村丰富的旅游资源,还将进一步完善建阳区的交通综合水平,方便沿线群众出行,对建阳区旅游发展和乡村振兴具有十分重要的战略意义。

修一条道路,惠一方百姓。书坊乡书坊至饶坝村尾晋级改造工程、武夷新区高速收费站出口至省道S302连接线工程项目及潭山南路旅游公路三个项目的陆续完工,将提高综合运输效率,串联旅游资源,

更好地发挥规模效益,有力推动建阳区交通事业的发展,为区域经济发展注入新的活力。

道路通,百业兴,民心畅。2023年以来,建阳区交通运输局实施公路建设项目9个,共完成投资约1.6亿元,其中完成农村公路改扩建项目7个,共20.815公里。下一步,建阳区将持续以高质量开展主题教育为契机,把公路建设、养护作为惠民、便民的重要抓手,积极推动公路改造提升工程,持续优化公路路网,铺就群众生活的“幸福路”,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,推动主题教育落地见效。

(刘仙萍 张冰源)